

守护30万居民的司法需求，长沙县法院黄花法庭在“最后一公里”传递法治温情

懂法懂群众，小法庭有大情怀

长沙晚报全媒体记者 张洋子

机场跑道上，钢铁巨鸟轰鸣起降；工业园区内，生产线火热运转；散落村落间，炊烟袅袅升起。这片交织着国际空港、现代工业与静谧田园风光的土地，正是长沙县人民法院黄花人民法庭（以下简称“黄花法庭”）的辖区。

4名法官、10余名工作人员，每年要直面近2500起案件——从专业的航空运输合同纠纷到鸡毛蒜皮的邻里摩擦，多元的司法需求，考验着基层司法者的智慧与担当。公平正义需穿越城乡差异，在“最后一公里”传递法治温情。

所见所闻

长沙基层法治单元蹲点观察
系列报道

城乡案件皆能办

9时30分，清脆的法槌声准时在第三审判庭响起。一起买卖合同纠纷庭审拉开序幕，原告与被告围绕货物质量是否达标、尾款支付节点等问题争执不下。

“本案的争议焦点在于双方对质量标准是否达成合意，请明确每笔货款的具体支付时间节点。”黄花法庭庭长杜外精准发问，时而引导双方聚焦核心争议，时而厘清逾期违约责任认定关键，书记员覃海燕飞快记录，电子证据通过智慧庭审系统同步展示，原本杂乱的争议在专业引导下逐渐清晰。

这只是当日庭审“流水线”的第一台“司法手术”。11时，同一个审判庭内，当事人已然换了一拨，杜外紧接着审理一起民间借贷纠纷。

与此同时，第二审判庭外，已有当事人在等候，这起工程施工纠纷案的资料堆叠起来高达1米。“每个法官一天开3到4个庭是常态，辖区案件类型繁杂，必须边学边审，时时更新知识库。”休庭间隙，副庭长钟文君端起一杯菊花茶，沙哑的嗓音里满是疲惫。

阳光透过窗户洒在办公区，法官和助理们的桌上，案卷堆叠。“我们辖区城乡形态交织，经济活跃度高，案件类型丰富。”结束上午庭审，杜外核对下午日程表时，指着墙上的辖区地图介绍，“这里涵盖‘中部第一镇’黄花镇，以及江背镇、果园镇、长龙街

道，户籍人口超20万人，常住人口达30万人。城乡差异大，既要有审理航空运输合同等专业案件的素养，也要有化解邻里纠纷的乡土智慧，对法官的综合能力要求极高，体力和脑力都是双重考验。”

法理情理巧融合

14时30分，法官助理李露和工作人员张治国带着一叠法律文书，匆匆驱车前往江背镇余家屋场。

与乡间送达同步，法庭内的调解室里正忙着化解一起邻里宅基地纠纷。“张哥，你家围墙确实占了李姐家30厘米地，按规矩得退回去。李姐，都是乡里乡亲，抬头不见低头见，退一步海阔天空。”特邀调解员于新仕在当地人熟、地熟、事熟，带着乡土气息的话语，一点点消融双方的对立情绪。原本剑拔弩张的两家人，最终握手言和。而法官团队始终在后方提供法律支持，针对调解中的法律疑问“随问随答”，确保调解结果合法合规。

法官沈琼刚结束一起姐妹借贷纠纷的调解，为了让带着父亲对簿公堂的姐妹重归于好，她足足花费一下午时间，从亲情维系、法律规定等多方面耐心劝说。“调解结案不仅省时省钱，诉讼费能减半，当事人还能快速拿到款项，不用等判决生效后再申请执行。”沈琼回忆，曾办理一起农民工讨薪案，通过调解，老板当场支付了工资，“农民工握着我的手说‘没想

黄花法庭第三审判庭里，庭长杜外正在审理案件。

长沙晚报全媒体记者 柳静芸 摄



扫码看辣视频

黄花法庭见闻



到这么快就能拿到钱”，那一刻，觉得所有辛苦都值得了。”

“我们的调解率近30%，调解工作成为法庭的一大特色。”杜外介绍，黄花法庭深耕枫桥式人民法庭建设，重点推进“一案三联”多元解纷机制，不断扩大调解“朋友圈”。立案后由特邀调解员梳理案件进行调解，每年有审前调解案件数百件；庭审过程中，法官精准把握调解时机，努力实现纠纷早处理、矛盾不升级；此外，各镇（街）均派出专干驻庭，形成多元解纷合力。

懂法更要懂人心

“办案就是办人心。”杜外将开庭比作“做手术”，必须精准严谨。拥有10年审判工作经验的他深知，庭审不仅是法律条文的适用，更是对人心、人际关系的剖析与弥合。

力求“案结事了”而非“结案了事”，是黄花法庭全体法官的共同准则。

接近下班时间，钟文君仍在查阅航空运输相关国际公约，为次日的庭审做准备。作为女法官，她认为共情力是独特优势，“审理婚姻家庭类案件时，当事人感受到你的理解，才会愿意信任你，调解工作也更容易推进。”

“基层庭审没有固定模板，既要懂法，也要懂群众。”今年7月从县法院调至黄花法庭的法官杨懿，正将庭审笔录、证据材料分类归档，“年底结案压 力大，经常加班到晚上八九点钟。”

离开黄花法庭时，夜色已深。这里没有惊天动地的壮举，只有庭审时的明察秋毫、调解时的苦口婆心、送达时的跋山涉水、文书撰写时的字斟句酌。基层司法者用日复一日的坚守，在司法为民的“最后一公里”上，镌刻下公正与温暖的印记。

记者手记

于坚守中见温情

在黄花法庭蹲点采访，最深的感触是基层司法者“身兼数职”的常态。他们既是定分止争的裁判者，也是化解矛盾的调解员，还是普及法律的宣讲员，更是深入田间地头的“联络员”。他们面对的不仅是法律条文，更是鲜活的人情世故与复杂的地域生态。

司法服务的“最后一公里”，意味着要穿透隔阂、误解与不便的屏障，让公平正义真正触达人心、化解纷争。这要求法官既要具备精湛的专业素养，像外科医生般精准厘清案件事实；又要有深厚的共情能力，像镇村干部般懂乡音、知乡情；更要有主动的治理意识，将司法职能向前延伸至源头治理，向后延伸至判后答疑。

他们的忙碌，具象化为沙哑的嗓音、堆叠的案卷、深夜的灯光与奔波的脚步。正是这日复一日的平凡坚守，让法治的根系深扎基层土壤，让公平正义在每一个具体而微的诉求中回响，也让群众真切感受到司法的温度与力量。

想缴费出场？先看30秒广告

停车场扫码缴费弹窗广告惹人烦 律师提醒：可保留证据投诉

长沙晚报全媒体记者 李金

扫码、缴费、离场——这本该是一个在10秒内完成的流畅动作。然而，对越来越多的车主而言，这却变成了一场需要耐心和警惕的“扫雷游戏”。12月6日，长沙市民刘女士向长沙晚报帮帮团记者反映：“现在停车场扫码缴费的弹窗广告太多了！我点进去付完费回家一看被多收了20元。”她直言，自主扫码缴费本是为了方便，现在却成了困扰。

如今，长沙的绝大多数付费停车场，自助扫码缴停车费已成为“标配”。但简单付个停车费，为何要提供车主个人信息？扫码自助缴费后面隐藏着多少收集个人信息的套路？消费者的个人信息安全如何保证？近日，晚报帮帮团记者进行了走访调查。

现象：广告植入弹窗诱导，停车自助缴费遇套路

12月6日，正值周末，不少市民趁天气好走亲访友。在河西一小区的停车场出口处却堵了好几辆等待出场的车。

“我支付停车费要先扫码关注某公众号，填写手机号，我不想填。但后面跟着好几辆等待扫码出场的车，我又不好把车倒退。”被堵在扫码缴费处的王先生陷入“进退两难”的困境，在“前有杆，后有车”的情况下，本不想填写个人信息的他只能照做。“现在停车扫码缴费套路真多！我上次一不小心点错了缴费界面，硬是看了30秒广告。科技是为了方便我们生活，不是来给大家添乱的！”他气愤地说道。

刘女士和王先生的遭遇引起了不少市民的共鸣。记者采访多名有过类似经历的市民了解到，停车场扫码缴费弹窗广告套路主要分为三类：

套路一：强制观看，延时离场。车主扫码后，缴费页面下方会自动播放视频广告；将广告按钮与“立即查询”缴费按钮并列放置，极易误点，一旦点错便会陷入连环跳转的广告页面。

套路二：优惠陷阱，暗藏扣费。许多广告以“领取停车券”“立减停车费”为诱饵，点击后



自助扫码支付停车费，让人方便让人愁。长沙晚报全媒体记者 李金 摄

探源：车主成了商业利益的“背锅侠”

记者调查发现，乱象的背后是一条清晰的商业利益链，问题多集中于住宅区周边的小型、露天停车场，大型商场、核心商圈的停车场则相对规范。这其中的关键差异在于收费系统的来源。

“大型停车场不差钱，而中小停车场则精打细算。我们小区停车收费的硬件设备是我们花钱安装的，但软件后台操作系统不在我们物业，我们也控制不了界面上的这些广告。”一小区物业负责人周先生透露，据他所知，软件系统不是硬件设备公司自主研发的，是软件公司免费提供给硬件设备公司使用，软件公司的成本和利润是通过这些广告

来赚取的。“我们买设备的时候也不懂这些，能优惠一万是一万，只要能正常使用就行。估价优惠价里没包含软件费用，所以后台广告管理权限不在我手里。”

周先生的这一说法得到了上德停车道闸门禁销售公司负责人朱先生的证实。

在该行业深耕多年的朱先生告诉记者，随着行业竞争加剧，现在不仅仅软件系统可以免费提供给停车场使用，甚至整套软硬件设施都能免费提供。

“小区一套停车收费系统的硬件设备大约五万元，软件系统一万元，每年维护费一万元左右。现在

卖价只需要四五万元，甚至全部免费提供，购买方自然乐意。”朱先生表示，天下没有免费的午餐，总要有人买单，免费提供设备的公司正是通过向停车场免费提供设备和管理系统，换取在缴费界面投放广告的权利，以此获利。

这意味着，车主在缴纳停车费后，其注意力和流量被停车场和系统方作为“二次收益”售卖给广告主。

“收费系统需要盈利，就要吸引广告商投放广告，想方设法满足广告商的要求，最后经营成本都化身五花八门的广告转嫁给车主了。”朱先生无奈道。

律师：

广告不得欺骗误导消费者

“根据广告法第四条的规定，广告不得含有虚假或者引人误解的内容，不得欺骗、误导消费者。”湖南万和联合律师事务所资深律师王永贵表示：在停车场扫码缴费的场景中，如果广告以各种优惠、促销等信息吸引消费者点击，而实际上这些优惠或促销并不存在或与实际情况不符，那么就构成了对消费者的误导。

他表示，根据消费者权益保护法第八条、第九条规定，消费者享有知悉其购买、使用的商品或者接受服务真实情况的权利，以及自主选择商品或者服务的权利。在停车扫码缴费过程中，如果商家强制或诱导消费者关注公众号、注册会员，而消费者只是想要缴纳停车费，那么商家的行为就侵犯了消费者的知情权及选择权。同时，如果商家在未经消费者同意的情况下，通过强制关注公众号、注册会员等方式收集消费者的个人信息，如手机号码、姓名等，该行为就违反了个人信息保护法第五条关于处理个人信息应当合法、正当和诚信的规定。

“当遇到此类问题时，消费者先收集相关证据，如截图、录音、视频等，以便后续维权。”王永贵表示，消费者可以向停车场管理方或相关商家进行投诉，要求其停止不当行为并赔偿损失。如果未得到解决，消费者可以向市场监督管理部门、消费者权益保护机构等部门进行举报。如果问题严重且涉及较大利益，消费者还可以依法向法院提起诉讼，要求商家承担相应的法律责任。

多款创新药首次纳入医保

2026年1月1日起全国实施

长沙晚报12月8日讯（全媒体记者 徐媛）7日，国家医保局召开“2025创新药高质量发展大会”，正式公布2025年国家医保药品目录调整结果。此次目录新增114种药品，有50种是一类创新药，总体成功率88%，较2024年的76%明显提高。同时，19种药品纳入首版医保创新药目录。新版目录将于2026年1月1日在全国范围内正式实施。

据悉，自2018年国家医保局组建成立以来，每年开展一次基本医保目录的动态调整，有进有出，很多当年获批的创新药、好药获得进入医保目录的机会。除了上述新增品种，此次医保目录还同时调出了29种临床没有供应或可被其他药物更好替代的药品。本次调整后，目录内药品总数增至3253种，其中西药1857种、中成药1396种，肿瘤、慢性病、精神疾病、罕见病、儿童用药等重点领域保障水平得到明显提升。

此次调整的国家医保药品目录纳入了一些弥补基本医保保障空白的药品，如三阴乳腺癌、胰腺癌、肺癌等重大疾病用药；朗格汉斯细胞组织细胞增生症、螯合剂不耐受的地中海贫血症等罕见病用药；糖尿病、高胆固醇血症、自身免疫性疾病等慢性病用药。

在“保基本”的基础上，医保也在不断支持创新药发展。从最新的医保目录名单来看，多款国内外创新药被纳入其中，覆盖不少跨国药企和本土创新药企的明星品种。纳入首版医保创新药目录的19种药品中，既有CAR-T等肿瘤治疗药品，也有神经母细胞瘤、戈谢病等罕见病治疗药品，还有阿尔茨海默病治疗药品等。

慢病管理领域中，糖尿病作为发病率高、负担重的典型疾病，其患者群体面临长期用药需求大、并发症风险高、经济压力重等多重挑战。礼来公司旗下用于治疗成人2型糖尿病的创新药替贝泊舒注射液于今年首次成功纳入国家医保目录，距离该药物在中国市场上市不到一年时间。

值得一提的是，近期，多地进入流感高发季。此次基本医保目录也纳入了多款今年获批上市的抗流感病毒药物。

随着更多新药进入目录，临床用药水平将得到稳步提升，有效提振医药行业加大研发创新的信心，为人民群众的健康提供更多保障。

晚报帮帮团

民有所呼 我有所应

深入调查 帮你解疑

有事您找我 有事我帮您

帮你解难题 帮你维权

责编/李春璞 美编/吴志立 校读/刘芳

留言板(2025-12-8)

吴女士：我的一套公寓房在2024年12月收房，一直空置至今。根据2025年长沙市新出台的物业服务政策《关于规范物业服务收费标准的通知》（发改价调〔2025〕8号），空置房应该可以七折缴纳物业服务费（交房两年内），请问这个政策包括了公寓房吗？

回音壁(2025-12-8)

晚报帮帮团：根据长沙市发改委、市住建局、市市场监管局联合发布的《关于规范物业服务收费标准的通知》（发改价调〔2025〕8号）文件规定，业主为已办理房屋交付手续但未入住或未使用的空置房交纳物业服务费，物业服务费实行阶梯式优惠，即：业主按照物业服务合同、交房公告（或者交付通知书）约定的房屋集中交付日期的次月起连续空置至第24个月，按照物业服务收费标准的70%交纳物业服务费用；从第25个月空置期起连续至房屋空置结束，按照物业服务收费标准的90%交纳物业服务费用。

文件明确规定，空置房是指建设单位未交付后未装修未入住或未装修未使用的普通商品住宅，或精装交付后书面报告物业服务人并经登记确认未入住、未使用的普通商品住宅。公寓类房产因规划属性属于非住宅商品房，未纳入上述空置房政策适用范畴。

长沙晚报全媒体记者 李广军 整理